

**Совершенно секретно**

**Выступление первого заместителя  
Председателя Комитета государственной  
безопасности СССР**

**Генерал - полковник**

**товарища В.И. ЧЕБРИКОВА**

**МОСКВА**

**май 1982**

25/71-3

## INFORMÁCIÓS HIVATAL

A 2003. évi III. tv. 2. 5 (1) bok. alapján  
minősítése megszűnt.

Товарищи!

Дорогие товарищи!

Позвольте мне от имени члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Комитета государственной безопасности СССР тов. Андропова Ю.В. и Коллегии КГБ сердечно приветствовать вас, руководителей внешних разведок органов безопасности стран социалистического содружества, собравшихся в столице Советского Союза городе Москве на свое очередное многостороннее совещание. Разрешите также выразить глубокую признательность руководству органов безопасности братских социалистических стран, направивших своих представителей на данное совещание.

ЦК КПСС и Советское правительство, Коллегия и руководство Комитета госбезопасности высоко оценивают сотрудничество внешней разведки КГБ СССР с разведками органов безопасности стран социалистического содружества и придают большое значение его дальнейшему всестороннему развитию.

Органы государственной безопасности и их неотъемлемая часть - внешние разведки - это боевой отряд, надежный инструмент братских партий в их борьбе за упрочение завоеваний реального социализма, устранение угрозы войны, обеспечение мира на Земле.

Боевое содружество органов безопасности наших стран, в основе которого лежат принципы социалистического интернационализма, подлинное равноправие и товарищеская взаимопомощь, постоянно расширяется и укрепляется, обогащается новым содержанием. Нас объединяет единство целей и искренняя заинтересованность в успехах друг друга.

INFORMÁCIÓS HIVATAL	
Minősítés felülvizsgála:	1993. VK 22.
-ellenőrzés	
Minősítés:	-működésre -megszüntetve
	államtitok szolgálati titok
Minősítés érvényessége ideje:	1992. V. 31.
Minősítési határozat száma: 9A-1815/328/19	

Товарищи!

Нынешнее совещание руководителей внешних разведок проходит в весьма ответственный момент. Как подчеркнул на ХУП съезде советских профсоюзов Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Л.И.Брежнев, современное международное положение является не только сложным и острым, но оно внушает тревогу. Поборники опасного балансирования на грани войны, прежде всего из американской правящей верхушки, взяли курс на конфронтацию, взвинчивают гонку вооружений.

Поставив целью добиться военного превосходства над СССР и его союзниками и диктовать им "с позиции силы" свою волю, США и их партнеры по НАТО создают потенциал первого ядерного удара, стремятся обеспечить себе преимущество в использовании такого имеющего важнейшее стратегическое значение фактора, как элемент внезапности. Все это не может не вести к нарастанию военной опасности. Обострению обстановки в мире способствует смыкание Пекина с политикой империалистов. Это наносит огромный вред интересам социализма.

Нагнетая международную напряженность, усиливая военные приготовления, империалистические круги направляют главные удары против стран социалистического содружества. Они используют при этом весь арсенал своих подрывных средств. Здесь и политические, и идеологические диверсии, здесь и необъявленная торгово-экономическая война. Цель противника ясна - попытаться дестабилизировать политическую и социальную обстановку в наших странах, затормозить экономическое развитие, ослабить единство социалистических государств, помешать дальнейшему укреплению их международных позиций.

В острой классовой борьбе, развернувшейся на международной арене, важное место принадлежит внешним разведкам органов безопасности братских социалистических стран. Мы полагаем, что их роль в этой борьбе состоит прежде всего в том, чтобы не просмотреть подготовку противника к военному нападению на наши страны, не проглядеть реальной опасности возникновения ракетно-ядерной войны, обеспечить руководящие инстанции надежной разведывательной информацией, которая позволила бы своевременно принять необходимые меры по обеспечению безопасности стран социалистического содружества.

Нам представляется необходимым самым тщательным образом следить за всеми основными направлениями деятельности противника, выявлять его коварные замыслы и тайные подрывные планы в отношении социалистических государств, своевременно добывать информацию о попытках осуществить прорыв в военной и научно-технической областях, который позволил бы ему нарушить сложившийся паритет.

Поэтому сейчас остро встает вопрос о необходимости активизировать работу по военно-стратегической проблематике.

Мы знаем, что разведки много внимания уделяют разоблачению своими специфическими средствами агрессивных замыслов империалистических сил и активно противодействуют их осуществлению, используя слабые, уязвимые места противника, противоречия и разногласия в его стане. Новые возможности для активных, наступательных действий в этой области открываются в связи с ростом на Западе антивоенных настроений, расширением деятельности влиятельных общественных организаций, выступающих с выгодных нам позиций по вопросам войны и мира.

переплетается с ходом научно-технического прогресса, поэтому

Весьма ответственна роль органов безопасности братских социалистических государств, их внешних разведок и в таком важном деле, как оказание всемерного содействия и помощи спецслужбам тех освободившихся стран, которые избрали путь социалистического развития и являются нашими союзниками в борьбе с империализмом.

Задачи перед нами стоят, товарищи, большие и трудные. Работать разведчикам приходится во все более усложняющихся условиях, преодолевая многочисленные заслоны и препятствия, которые выдвигают на их пути спецслужбы противника.

Однако эти трудности преодолимы. На нашей стороне правда марксистско-ленинского учения. Это во много раз увеличивает силы разведок социалистических стран, дает им мощное идеиное оружие, которого нет у наших противников.

Мы исходим из того, что успех в такой специфической сфере, как разведка, во многом зависит от правильной организации дела, от умения своевременно учитывать в оперативной работе изменения в политической обстановке. Сейчас важно научиться вести разведку с учетом того, что противник взял курс на конфронтацию.

Сегодня уже нельзя работать так, как вчера. Жизнь сейчас выдвигает качественно новые задачи, предъявляет к разведке новые повышенные требования. Все большее значение приобретает, например, фактор упреждения. Нельзя проглядеть войну. Важно заранее получить достоверные данные о секретных планах и намерениях правительства и высшего военного командования империалистических государств и пекинских гегемонистов, о закрытых научно-исследовательских работах, ведущихся в областях науки и техники, имеющих военное значение. Ведущаяся сейчас подготовка к войне тесно

переплетается с ходом научно-технического прогресса, поэтому знать, что противник имеет на вооружении, что он показывает на выставках и стенах - этого сегодня мало. Надо знать, что у него есть в чертежах, на кальке, в проектах. Это, конечно, задача более сложная и трудная, но она весьма злободневная и нам надо научиться ее решать. Это налагает особый отпечаток на всю работу разведки, на глубину конспирации. Сегодня эти вопросы стоят по особому остро. Конечно, совершенно очевидно, что проникнуть к сокровенным тайнам противника может лишь разведка, располагающая хорошими агентурными позициями. Из всего этого нам и нужно сделать соответствующие выводы.

Быть бойцами партии на передовой линии фронта, где действует разведка, - это большое доверие и высокая честь. Но это и особая ответственность. Известно, что разведки стран социалистического содружества, работающие под руководством центральных комитетов коммунистических и рабочих партий, успешно ведут борьбу с нашим общим противником на многих направлениях. Внешним разведкам братских социалистических стран есть чем гордиться. Нет сомнения, что и в нынешней чрезвычайно сложной обстановке наши доблестные разведчики приложат все силы, чтобы с честью выполнить возложенные на них задачи.

Товарищи!

Вы приехали в Москву в такое время, когда советский народ готовится достойно отметить 60-летие Союза Советских Социалистических Республик, объединившего все нации и народности нашей страны в прочную и дружную семью. Обстановка в стране хорошая. Монолитно социально-политическое единство советского общества, нерушима сплоченность нашего народа вокруг Коммунистической партии.

Усилия партии и народа сосредоточены на выполнении программы экономического и социального развития страны, которая определена XXVI съездом КПСС. Все более интенсивно проявляются духовные и нравственные силы трудящихся, они все более активно участвуют в строительстве нового общества.

Миролюбивая внешняя политика, экономическая и оборонная мощь стран социалистического содружества - это утес, о который и впредь будут неизбежно разбиваться милитаристские волны. Однако, как подчеркнул в докладе на торжественном заседании, посвященном 112-й годовщине со дня рождения В.И.Ленина, член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Комитета государственной безопасности СССР тов.Ю.В.Андропов, "Партия коммунистов всегда исходила из того, что путь к прочному миру - это трудный, тернистый путь. Здесь не приходится ждать легких побед, а каждый шаг дается ценой больших усилий".

Почетная и ответственная задача внешних разведок наших государств, как и органов безопасности в целом, состоит в том, чтобы всемерно содействовать успешному осуществлению совместно выработанного братскими коммунистическими и рабочими партиями внешнеполитического курса, вносить еще более весомый вклад в дальнейшее развитие экономического могущества, укрепление обороноспособности стран социалистического содружества и обеспечение их государственной безопасности.

Пользуясь возможностью, разрешите от имени руководства Комитета госбезопасности поблагодарить вас, дорогие друзья, за большой вклад, который вы вносите в решение наших общих задач, за цennую разведывательную информацию, за боевое и плодотворное сотрудничество.

Позвольте выразить уверенность, что открывшееся сегодня совещание явится важным этапом на пути дальнейшего углубления и расширения всестороннего взаимодействия внешних разведок органов безопасности стран социалистического содружества. Оно, несомненно, явится новым вкладом в дело все крепнущего боевого сотрудничества органов безопасности наших стран, стоящих на страже завоеваний социализма.

Успешной вам работы на совещании, дорогие товарищи.